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ΓΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑΣΑ ΠΔΡΙΟΓΟΤ 

ΜΑΡΣΙΟΤ 2024 
 

ΣΜΗΜΑΣΑ: 

ΘΔΡΙΝΗ΢ ΠΡΟΔΣΟΙΜΑ΢ΙΑ΢ 

Μαθηηικό Φπονηιζηήπιο 

 

΢ύγσπονο 
 

ΦάσμαGroup 

πποπαπαζκεςή για 

Α.Δ.Ι.  
 

Γπαβιάρ 85  –ΚΗΠΟΤΠΟΛΗ                             50.51.557  50.56.296  

25
ηρ

 Μαπηίος 74  –ΠΛΑΣΔΙΑΠΔΣΡΟΤΠΟΛΗ΢     50.50.658 – 50.60.845 

25
ηρ

 Μαπηίος 111  – ΠΔΣΡΟΤΠΟΛΗ                          50.20.990 – 50.27.990 

Ππυηεζιλάος 63   –ΙΛΙΟΝ                          26.32.505 26.32.507                                                                                                    
 



ΘΔΜΑ Α 
΢ηιρ πποηάζειρ Α1-Α6 να γπάτεηε ζηο ηεηπάδιό ζαρ ηον απιθμό ηηρ ππόηαζηρ και δίπλα 

ηο γπάμμα πος ανηιζηοισεί ζηη θπάζη, η οποία ηη ζςμπληπώνει ζυζηά. 

 

 

Α1. Η έληαζε Ι ηεο αθηηλνβνιίαο είλαη έλα θπζηθό κέγεζνο πνπ πεξηγξάθεη 

A) ηελ ηζρύ πνπ εθπέκπεηαη αλά κνλάδα επηθάλεηαο ηνπ ζώκαηνο. 

Β) ηελ ηζρύ αλά κνλάδα όγθνπ πνπ εθπέκπεη έλα ζώκα.  

Γ) ηελ ελέξγεηα αλά κνλάδα ρξόλνπ πνπ εθπέκπεη έλα ζώκα. 

Γ) ηελ ελέξγεηα πνπ εθπέκπεηαη αλά κνλάδα επηθάλεηαο ηνπ ζώκαηνο. 

Μονάδερ  3 

 

Α2. Η γξαθηθή παξάζηαζε ηεο θάζεο ησλ δηαθόξσλ ζεκείσλ ελόο γξακκηθνύ ειαζηηθνύ 

κέζνπ ζην νπνίν δηαδίδεηαη, πξνο ηε ζεηηθή θαηεύζπλζε ηνπ άμνλα x'x, έλα εγθάξζην 

αξκνληθό θύκα, ζε ζπλάξηεζε κε ηελ απόζηαζή ηνπο  x  από ηελ πεγή Ο, θάπνηα 

ζπγθεθξηκέλε ρξνληθή ζηηγκή, είλαη κία επζεία: 

Α) παξάιιειε ζηνλ άμνλα x΄x. 

Β) θζίλνπζα. 

Γ) αύμνπζα. 

Γ) παξάιιειε ζηνλ άμνλα y΄y 

Μονάδερ  3 

  
Α3. Τα ζώκαηα πνπ εθπέκπνπλ ζεξκηθή αθηηλνβνιία είλαη 

Α) κόλν ηα αζηέξηα. 

Β) κόλν απηά πνπ βξίζθνληαη ζε ζεξκνθξαζίεο κεγαιύηεξεο από ην πεξηβάιινλ ηνπο. 

Γ) κόλν ηα ζώκαηα πνπ πξνζπίπηνπλ πάλσ ηνπο αθηηλνβνιίεο. 

Γ) όια ηα ζώκαηα ζε νπνηαδήπνηε ζεξκνθξαζία θη αλ βξίζθνληαη. 

Μονάδερ  3 

 

Α4. Ηιεθηξνκαγλεηηθό θύκα δηαδίδεηαη ζην θελό κε ηαρύηεηα 𝒄 = 𝟑 ∙ 𝟏𝟎𝟖𝒎/𝒔 θαη 

ζπρλόηεηα 𝑓 =
𝟑

𝟐
∙ 𝟏𝟎𝟏𝟓𝑯𝒛. Τν ειεθηξνκαγλεηηθό θύκα αλήθεη: 

Α) ζηελ θόθθηλε πεξηνρή ηνπ νξαηνύ θάζκαηνο 

Β) ζηελ ηώδε πεξηνρή ηνπ νξαηνύ θάζκαηνο   

Γ) ζηελ πεξηνρή ηνπ ππέξπζξνπ 

Γ) ζηελ πεξηνρή ηνπ ππεξηώδνπο  

Μονάδερ  3 

 

Α5. Σην θσηνειεθηξηθό θαηλόκελν γηα ζπρλόηεηεο κεγαιύηεξεο ηεο ζπρλόηεηαο θαησθιίνπ, 

όηαλ απμάλεηαη ε ζπρλόηεηα ηεο πξνζπίπηνπζαο αθηηλνβνιίαο θαη όια ηα άιια κεγέζε 

δηαηεξνύληαη ζηαζεξά, ηόηε ν αξηζκόο ησλ εμεξρόκελσλ θσηνειεθηξνλίσλ ζηε κνλάδα ηνπ 

ρξόλνπ 

Α) κέλεη ζηαζεξόο. 

Β) απμάλεηαη. 

Γ) κεηώλεηαη. 

Γ) δελ κπνξνύκε λα γλσξίδνπκε 

Μονάδερ  3 

 

 



Α6. Σύκθσλα κε ηελ θσηνειεθηξηθή εμίζσζε ηνπ Einstein ε θιίζε ηεο γξαθηθήο 

παξάζηαζεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο-ζπρλόηεηαο (𝛫 − 𝑓) γηα 𝑓 ≥ 𝑓0, είλαη ίζε κε: 

Α) ηε ζηαζεξά ηνπ Planck  𝒉 

Β) ην έξγν εμαγσγήο  𝝋   

Γ) ηελ ηάζε απνθνπήο  𝑽𝟎 

Γ) ην πειίθν h/e 
Μονάδερ  3 

 

Α7. Nα αληηζηνηρίζεηε ζην ηεηξάδηό ζαο ηηο αθηηλνβνιίεο ηεο πξώηεο ζηήιεο κε ηηο ηδηόηεηεο 

ή εθαξκνγέο ηνπο ηεο δεύηεξεο: 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μονάδερ  2 
 

 

Α8. Να σαπακηηπίζεηε ηιρ πποηάζειρ πος ακολοςθούν υρ ζυζηέρ ή λανθαζμένερ. 

Α) Σην θσηνειεθηξηθό θαηλόκελν, ην έξγν εμαγσγήο εμαξηάηαη από ηε δηαθνξά δπλακηθνύ 

κεηαμύ αλόδνπ-θαζόδνπ.  

Β) Τν απνηέιεζκα ηεο ζπκβνιήο δύν όκνησλ θπκάησλ ζηελ επηθάλεηα πγξνύ είλαη όηη όια ηα 

ζεκεία ηεο επηθάλεηαο είηε παξακέλνπλ δηαξθώο αθίλεηα είηε ηαιαληώλνληαη κε κέγηζην 

πιάηνο. 

Γ) Ο ιόγνο ησλ πιαηώλ ησλ εληάζεσλ Β/Δ ηνπ καγλεηηθνύ θαη ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ ελόο 

ειεθηξνκαγλεηηθνύ θύκαηνο ηζνύηαη κε ηελ ηαρύηεηα δηάδνζήο ηνπ. 

Γ) Γηα ηελ δηάδνζε ησλ ειεθηξνκαγλεηηθώλ θπκάησλ απαηηείηαη ε ύπαξμε πιηθνύ ειαζηηθνύ 

κέζνπ. 

Δ) Τα ειεθηξνκαγλεηηθά θύκαηα δεκηνπξγνύληαη από ηελ επηηαρπλόκελε θίλεζε ειεθηξηθώλ 

θνξηίσλ θαη ππαθνύνπλ ζηελ αξρή ηεο επαιιειίαο. 

Μονάδερ  5 

 

Στήλη Ι 

A. νξαηό θάζκα 

B. αθηίλεο 

Rontgen 

Γ. κηθξνθύκαηα 

Γ. αθηηλνβνιία γ 

 

Στήλη ΙΙ 

1. Παξάγεηαη 

θαηά ηελ 

απνδηέγεξζε 

ξαδηελεξγώλ 

ππξήλσλ. 

2. Παξάγνληαη 

από ειεθηξνληθά 

θπθιώκαηα. 

3. Απνξξνθνύληαη 

από ηελ 

νδνλόζθαηξα. 

4. Τν κήθνο 

θύκαηνο 

θπκαίλεηαη 

κεηαμύ 400nm θαη 

700nm. 

5. Χξεζηκεύνπλ 

ζηελ Ιαηξηθή γηα 

δηαγλσζηηθνύο 

ζθνπνύο. 

 



Κ Λ Κ Λ 

ΘΔΜΑ Β 
 

Β1. Σην δηπιαλό ζρήκα ε πεγή Ο 

παξάγεη αξκνληθό θύκα πνπ 

δηαδίδεηαη πάλσ ζε γξακκηθό 

ειαζηηθό κέζν θαηά ηε ζεηηθή θνξά 

κε ηαρύηεηα π.  

Γύν ζεκεία Α, Β ηνπ κέζνπ 

βξίζθνληαη πάλσ ζηε επζεία δηάδνζεο 

θαη θάπνηα ζηηγκή t1 έρνπλ θάζεηο: 

 

𝝋𝜜 =
𝟏𝟏𝝅

𝟔
𝒓𝒂𝒅 θαη  𝝋𝜝 =

𝝅

𝟑
𝒓𝒂𝒅   

 

 

Α) Να βξείηε αλ ππάξρεη ιάζνο ζην ζρήκα σο πξνο ηηο ζέζεηο ησλ ζεκείσλ Α θαη Β ζε ζρέζε 

κε ηελ πεγή Ο δηθαηνινγώληαο ηελ απάληεζήο ζαο. 

 Μονάδερ  2 

 

Β) Κάζε ρξνληθή ζηηγκή πνπ ην ζεκείν Α βξίζθεηαη ζηε κέγηζηε ζεηηθή ηνπ απνκάθξπλζε, 

ην ζεκείν Β ζα βξίζθεηαη ζηε ζέζε: 

A) y=0                                       B) y= -A                                               Γ) y=A     

Να επιλέξεηε ηη ζυζηή απάνηηζη                                  
Μονάδερ  2 

Να αιηιολογήζεηε ηην απάνηηζή ζαρ 

Μονάδερ  4 

 

 

Β2. Τν θύθισκα ηνπ ζρήκαηνο απνηειείηαη από ηδαληθό πελίν κε ζπληειεζηή απηεπαγσγήο 

L, αληηζηάηε αληίζηαζεο R θαη πεγή κε ΗΔΓ Δ θαη εζσηεξηθή αληίζηαζε r. Τε ρξνληθή 

ζηηγκή t=0 θιείλνπκε ηνλ δηαθόπηε (δ) νπόηε ην ξεύκα ζηαζεξνπνηείηαη ζε κηα κέγηζηε ηηκή 

έληαζεο Ι. Όηαλ ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο είλαη ίζε κε i=  
𝐼

4
, ε ΗΔΓ από απηεπαγσγή πνπ 

αλαπηύζζεηαη ζην πελίν: 

 

Α) έρεη πνιηθόηεηα κε ην (+) ζην Κ θαη κέηξν   
𝛦

4
 

 

Β) έρεη πνιηθόηεηα κε ην (+) ζην Λ θαη κέηξν   
3𝛦

4
 

 

Γ) έρεη πνιηθόηεηα κε ην (+) ζην Κ θαη κέηξν   
3𝛦

4
 

                                                                               
 

Να επιλέξεηε ηη ζυζηή απάνηηζη  

Μονάδερ  3 

Να αιηιολογήζεηε ηην απάνηηζή ζαρ 

Μονάδερ  6 



B3. Σηα άθξα αληηζηάηε αληίζηαζεο R εθαξκόδεηαη ζπλερήο ηάζε VΣ. Σηα άθξα άιινπ 

αληηζηάηε αληίζηαζεο 2R εθαξκόδεηαη ελαιιαζζόκελε ηάζε v=Vεκσt. Αλ ζην ίδην ρξνληθό 

δηάζηεκα Γt, πνπ είλαη πνιιαπιάζην κηαο πεξηόδνπ ηνπ ελαιιαζζόκελνπ ξεύκαηνο, ε 

ζεξκόηεηα πνπ εθιύεηαη ζηνλ πξώην αληηζηάηε είλαη δηπιάζηα από απηήλ πνπ εθιύεηαη ζηνλ 

δεύηεξν, ηόηε ν ιόγνο   
VΣ

V
  είλαη : 

 

A)  
VΣ

V
= 2                                             B)  

VΣ

V
=  2                                        Γ)  

VΣ

V
= 
 2

2
 

 

Να επιλέξεηε ηη ζυζηή απάνηηζη  

Μονάδερ  2 

Να αιηιολογήζεηε ηην απάνηηζή ζαρ 

Μονάδερ  6 

 

 

ΘΔΜΑ Γ 
 

Τελησκέλε ρνξδή από θανπηζνύθ έρεη κήθνο L, ην αξηζηεξό ηεο άθξν Α ειεύζεξν θαη ην δεμί 

ηεο άθξν Β ζηεξεσκέλν ζε αθιόλεην ζεκείν, ελώ ε ρνξδή δηαηεξείηαη νξηδόληηα. Σην άθξν Α  

ηεο ρνξδήο πξνθαινύκε απιή αξκνληθή ηαιάλησζε κε εμίζσζε y = 0,05εκ20πt (SI). Τα 

παξαγόκελα θύκαηα έρνπλ ηαρύηεηα δηάδνζεο ζηελ ρνξδή π=4m/s. Όηαλ απνθαηαζηαζεί 

μόνιμο θαινόμενο ζηην σοπδή, δηαπηζηώλνπκε όηη ππάξρνπλ 4 ζημεία πνπ παξακέλνπλ 

αθίλεηα, εθηόο ηνπ ζεκείνπ Β. Τν ζεκείν Α ηεο ρνξδήο ζην αξηζηεξό ηεο άθξν παξνπζηάδεη 

(κεηά ηελ απνθαηάζηαζε ηνπ ζηάζηκνπ θύκαηνο) κέγηζην πιάηνο ηαιάλησζεο, βξίζθεηαη ζηε 

ζέζε x=0 θαη ηελ ζηηγκή t=0 βξίζθεηαη ζηελ ζέζε ηζνξξνπίαο ηνπ θαη θηλείηαη πξνο ηα ζεηηθά. 

 

Γ1. Να βξείηε ην κήθνο L ηεο ρνξδήο. 

Μονάδερ  5 

Γ2. Να γξάςεηε ηελ εμίζσζε ηνπ ζηάζηκνπ θύκαηνο. 

Μονάδερ  5 

Γ3. Να ζρεδηάζεηε ην ζηηγκηόηππν ηνπ ζηάζηκνπ θύκαηνο ηελ ρξνληθή ζηηγκή t =
1

40
s. 

Μονάδερ  5 

Γ4. Να βξείηε ηελ εμίζσζε ηεο ηαρύηεηαο ηαιάλησζεο ηνπ ζεκείνπ Μ κε xM = 0,15m  ζε 

ζπλάξηεζε κε ηνλ ρξόλν. 

Μονάδερ  5 

Γ5. Να δείμεηε όηη ε ζπρλόηεηα ηαιάλησζεο ησλ ζεκείσλ ηεο ρνξδήο είλαη θβαληηζκέλε θαη 

από ηε ζπλζήθε θβάλησζεο λα βξείηε ηηο δύν πξώηεο επηηξεπόκελεο ζπρλόηεηεο πνπ κπνξνύλ 

λα δώζνπλ ζηάζηκν θύκα ζηελ παξαπάλσ ρνξδή.  

Μονάδερ  5 

 

 

 

 

 

 

 



ΘΔΜΑ Γ 

 
Σην ζρήκα, ν δίζθνο κάδαο M=3kg θαη αθηίλαο r, ηζνξξνπεί πάλσ ζε θεθιηκέλν επίπεδν κε 

γσλία θιίζεο θ=30
ο
. Λεπηό, αβαξέο θαη κε εθηαηό λήκα είλαη δεκέλν ζε ζεκείν Γ κηαο 

δηακέηξνπ ηνπ δίζθνπ πνπ είλαη θάζεηε ζην θεθιηκέλν. Τν ζεκείν Γ απέρεη από ην ζεκείν Γ, 

πνπ είλαη ην c.m ηνπ δίζθνπ, θαηά d=
𝒓

𝟐
. Τν λήκα αθνύ πεξάζεη από ηελ πεξηθέξεηα 

ηξνραιίαο αθηίλαο RT δέλεηαη ζην κέζν ηεο αγώγηκεο ξάβδνπ ΚΛ πνπ ηζνξξνπεί κε ηνλ 

δηαθόπηε (δ) αλνηθηό. Η ξάβδνο ΚΛ έρεη κάδα m, κήθνο L=1m θαη αληίζηαζε RΚΛ=0,8Ω.  

Τν θύθισκα επίζεο πεξηιακβάλεη έλαλ αληηζηάηε αληίζηαζεο R=0,2Ω θαη κηα ειεθηξηθή 

ζπζθεπή κε ζηνηρεία θαλνληθήο ιεηηνπξγίαο VΚ=0,5V θαη PK=1,25W. Τν νκνγελέο 

καγλεηηθό πεδίν έρεη έληαζε κέηξνπ Β=2Σ, θάζεηε ζην επίπεδν ηεο δηάηαμεο κε θνξά από 

ηνλ αλαγλώζηε πξνο ηελ ζειίδα. Οη θαηαθόξπθνη αγσγνί Α1y1 θαη Α2y2 έρνπλ κεγάιν κήθνο, 

ακειεηέα αληίζηαζε θαη ν αγσγόο ΚΛ κπνξεί λα θηλείηαη πάλσ ηνπο ρσξίο ηξηβέο θαη δίρσο 

λα ράλεη ηελ επαθή ηνπ κε απηόλ.  

 

Γ1. Να ππνινγίζεηε ηελ ζηαηηθή ηξηβή πνπ αλαπηύζζεηαη κεηαμύ ηνπ δίζθνπ θαη ηνπ 

θεθιηκέλνπ επηπέδνπ θαζώο θαη ηελ κάδα m ηεο ξάβδνπ ΚΛ.  

(μονάδερ 4+2) 

 

Μία ρξνληθή ζηηγκή πνπ ηελ ζεσξνύκε σο to=0 θόβνπκε ην λήκα πνπ ζπγθξαηεί ηελ ξάβδν 

ΚΛ θαη ηνλ δίζθν αθίλεηνπο. Η ξάβδνο ΚΛ μεθηλά λα θηλείηαη θαηαθόξπθα θαη αθνύ έρεη 

δηαλύζεη απόζηαζε 0,8m θιείλνπκε ηνλ δηαθόπηε (δ). 

 

Γ2. Αθνύ εμεγήζεηε ην είδνο ηεο θίλεζεο πνπ εθηειεί ε ξάβδνο ππιν θαη μεηά ην θιείζηκν 

ηνπ δηαθόπηε, λα ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηα ηεο ξάβδνπ ηε ζηηγκή πνπ θιείλνπκε ην δηαθόπηε 

(δ) θαζώο θαη ηελ νξηαθή ηαρύηεηα ηεο ξάβδνπ θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζήο ηεο.  

(μονάδερ 3+2+2) 

 

Γ3. Να ειέγμεηε αλ ε ζπζθεπή ιεηηνπξγεί θαλνληθά όηαλ ε ξάβδνο (ΚΛ) θηλείηαη κε ηελ 

νξηαθή ηεο ηαρύηεηα. Τη πνζνζηό (επί ηνηο εθαηό) ηεο ζπλνιηθήο ελέξγεηαο πνπ πξνθέξεη ε 

επαγσγηθή Η.Δ.Γ ζην θύθισκα θαηαλαιώλεηαη ζηελ ζπζθεπή από ηε ζηηγκή πνπ απηή 

ιεηηνπξγήζεη θαλνληθά; 

(μονάδερ 3+3) 

Γ4. Αθνύ θόςνπκε ην λήκα πνπ ζπλδέεη ηνλ δίζθν κε ηελ ηξνραιία , ν δίζθνο εθηειεί 

θύιηζε ρσξίο νιίζζεζε πάλσ ζην θεθιηκέλν επίπεδν. Αλ ε θαηαθόξπθε κεηαηόπηζε ηνπ 

θέληξνπ κάδαο ηνπ δίζθνπ κέρξη λα θηάζεη ζηε βάζε ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ είλαη ίζε κε 

h=15cm θαη ε ηαρύηεηα κε ηελ νπνία θηάλεη ζηε βάζε ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ έρεη κέηξν 

ςcm=2m/s , λα ππνινγίζεηε: 

Α)  ην κέηξν ηεο ζηαζεξήο επηηάρπλζεο αcm  κε ηελ νπνία θηλείηαη ν δίζθνο. 

Β) ηελ ηζρύ ηεο δύλακεο ηνπ βάξνπο ηε ζηηγκή πνπ ν δίζθνο θηάλεη ζηελ βάζε ηνπ 

θεθιηκέλνπ επηπέδνπ. 

(μονάδερ 4+2) 
Γίλεηαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο g=10m/s

2
. 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δπιηςσία!!! 


